Лица, привлекаемые к проведению ЕГЭ

В день проведения экзамена в ППЭ присутствуют:

· руководитель и организаторы ППЭ;

· члены ГЭК;

· руководитель организации, в помещениях которой организован ППЭ, или уполномоченное им лицо;

· технический специалист по работе с программным обеспечением, оказывающий информационно-техническую помощь руководителю и организаторам ППЭ (в случае использования программного обеспечения при проведении экзамена);

· медицинские работники и ассистенты, оказывающие необходимую помощь участникам ЕГЭ с ОВЗ, с учетом состояния их здоровья, особенностей психофизического развития, в том числе непосредственно при проведении экзамена;

· сотрудники, осуществляющие охрану правопорядка, и (или) сотрудники органов внутренних дел (полиции);

· сопровождающие.

В день проведения экзамена в ППЭ также могут присутствовать:

· представители средств массовой информации;

· общественные наблюдатели, аккредитованные в установленном порядке;

· должностные лица Рособрнадзора и (или) органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего переданные полномочия Российской Федерации в сфере образования. 

  Представители средств массовой информации присутствуют в аудиториях для проведения экзамена только до момента начала заполнения обучающимися, выпускниками прошлых лет регистрационных полей экзаменационной работы. 
Общественные наблюдатели могут свободно перемещаться по ППЭ. При этом в одной аудитории может находиться только 1 общественный наблюдатель.

Допуск в ППЭ выше перечисленных лиц, осуществляется только при наличии у них документов, удостоверяющих их личность и подтверждающих их полномочия. 

