О пунктах проведения экзаменов (ППЭ)
Экзамены проводятся в пунктах проведения экзамена, места расположения которых утверждаются органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими государственное управление в сфере образования, учредителями и загранучреждениями по согласованию с ГЭК.

Количество аудиторий определяется исходя из того, что в каждой аудитории должно присутствовать не более 15 участников ЕГЭ. Для каждого участника ЕГЭ должно быть выделено отдельное рабочее место. 

В аудитории выделяется место для личных вещей участников ЕГЭ.
Б) Помещение (аудитория) для руководителя ППЭ, оборудованное рабочим местом и сейфом (или металлический шкаф) для хранения экзаменационных материалов.

Так же в ППЭ должны быть предусмотрены:

А) Помещение для представителей образовательных организаций, сопровождающих обучающихся.

Б) Помещения для представителей средств массовой информации, общественных наблюдателей и иных лиц, имеющих право присутствовать в ППЭ в день экзамена. 

Указанные помещения должны быть изолированы от аудиторий для проведения экзамена.

Помещения, не использующиеся для проведения экзамена, на время проведения экзамена запираются и опечатываются.

В целях обеспечения безопасности  ППЭ оборудуются стационарными и переносными металлоискателями, средствами видеонаблюдения с соблюдением требований законодательства Российской Федерации к использованию указанных технических средств. 

В ППЭ должны быть размещены объявления (таблички),  оповещающие о ведении видеонаблюдения.  Участники ЕГЭ, находящиеся в ППЭ во время проведения экзаменов, предупреждаются о ведении видеозаписи экзамена.

Видеонаблюдение организуется в коридорах и аудиториях ППЭ. Минимум 2 IP-камеры (минимальные требования указаны в приложении 3 таблица 1) в каждую аудиторию ППЭ с возможностью трансляции видео и аудио потоков в сеть Интернет. Для полноценного осуществления функций системы видеонаблюдения необходимо разместить по две видеокамеры в углах аудитории ППЭ (после установки необходимо убедиться, что аудитория просматривается полностью). Минимум 2 IP-камеры в каждый коридор и возле входа в ППЭ с возможностью трансляции вещания видео и аудио потоков в сеть Интернет.

Канал связи в ППЭ (между РЦОИ и ППЭ) должен обеспечивать:

конфиденциальность, аутентичность (подлинность) и целостность информации, передаваемой по каналам связи;

подтверждение получения и авторства сообщений;
защиту данных от несанкционированного доступа со стороны ЛВС и каналов передачи данных;
защиту данных от несанкционированного доступа к информационным ресурсам.

Организация видеонаблюдения согласовывается с соответствующими структурами по вопросам стандартизации требований.
